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 ساٌكث محٍد خيضر بصهرة                                                                 كصً لدال اىكئم الاكخطاديث واىتصيير
 LMD-SEGCو اىكئم التشاريث                                                             كليث اىكئم الاكخطاديث و التشاريث

 اىتصييــر                                                                                       الصِــث الأوىــٕ و قئم        

 

 

 

رَ مُح  لياسِ  في اتٌ ا ٌِ 

رـ    .ياضِي  الر   ـاءِ الإضط
 

 في ُـريث الاضخٍال المطٔر الثاىد/ ٌفاْيً أشاشيث
 الجزء الأول/ حكريفات وٌفٌٓٔات.

 
 .قتابصث ْاشمي الدنخٔرإقداد 
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 لمطٔر الثاىد/ ٌفاْيً أشاشيث في ُـريث الاضخٍال.ا
 حكريفات وٌفٌٓٔات.الجزء الأول/ 

 ُتذة حاريخيث/ -أ 

حاريخيا ارحتػ ؿٓٔر ُـريث الاضخٍالات ةأىكاب الحؾ اىتي كاُج شائدة ةكثرة في أوربا في اىلرن الصاةف 
أء الدينيث الصائدة اىتي لا حتارك ْذه  قشر وحِـٍٓا البِٔك بشكل خاص. ىكَ كيث اُتشار ؼتاقث الهخب والأس

خاةات في قيً الاضخٍالات إلى اىكالً الأىكاب ٌِكج اُتشار الهخاةات في ْذا الشأن. وينصب البكظ أول اله
 .(La géométrie du hasard)الذي نخب قٍا أشٍاه آُذاك "ِْدشث الحؾ"   PASCAL) 0226- 0261)"ةاشكال" 

 .  (: 0221FERMAT – 0210) ولٌن ذلم ٌَ خلال رشائو له ٌف زٌييّ المكروف ْٔ الآخر "فرٌات"

ؼرضٓا على ةاشكال أضد ْٔاة الأىكاب "كً ينتغي ٌَ رٌيث وحذنر في ْذا الطدد بشكل خاص المصأىث اىتي 
؟ ". ذً ساء قيٍاء آخرون كاُج لهً إعافات 06 لمهكبي ُرد ضتى يٍكَ المراِْث ةخفاؤل على الحطٔل على لدٍٔع

، مٔافر  (JACQUES BERNOULLI)، ساك ةرُٔلي (HUYGEN : 1629 – 1695)ةارزة في ْذه اىفترة ٌرو ْايجان 
(MOIVRE)   ولًذا لايبِيتز(0302 – 0262 LEIBNIZ :.)  قيٍاء  05نٍا شاًْ في ْذه اىفترة اىتي شتلج اىلرن
 قرفج ُـريث الاضخٍالات على أيديًٓ إنجازات نتيرة.,LAPLACE    (GAUSSE,  BAYESنتار أٌرال )

اىؽتيعي" وذلم / في ْذا اىلرن ةرزت إضدى أًْ قِاصر ُـريث الاضخٍالات وهي "التٔزيف التاشف قشراىلرن 
 (GAUSSE ىلياس نصتث الخؽأ في لدال الحصاةات اىفيهيث. كان ْذا ٌَ ذٍرة قٍو اىكالمين لاةلاس وكٔس

 نٍا ةرزت أشٍاء ٌرو نخيج (GALTOU) . في ْذا اىلرن أيغا ؿٓرت ضصاةات الارحتاط ىلالتLAPLACEٔ)و

(QUETLET) وآخرون . 

الآن، أي ةطياغث رياعيث ُاعشث في شكل كٔاُين ٌبرَْ  ُـريث الاضخٍالات نٍا ُراْا ن/واىلرن اىكشر
 – 0541قييٓا رياعيا، إٍُا حتئرت في اىلرن اىكشريَ وبالغتػ في ةدايخّ. وٌَ الأشٍاء اىتي ةرزت في اىفترة الأولى )

وٌَ  (MARKOV)وٌَ روشيا ٌارلًٔف  (KARLE PEARSON)( ٌَ ْذا اىلرن نجد ٌَ ةريؽاُيا ةيرشٔن 0561
دورا   (FISHER)( درشج مصائو التٔكف، ضيد كان ىفيشر0516 – 0560. في اىفترة الثاُيث )(BOREL)ةٔريو فرنصا 
 ةارزا.

إلى ُٓايث الحرب اىكالميث الثاُيث ةرزت اخختارات اىفروض على يد  0511في اىفترة المٍخدة ٌَ 
 (NEYMAN)وبدايث الجـريث الحديرث ليٍكايِث لجايٍان  (EGON PEARSON)وإيلٔن ةيرشٔن   (NEYMAN)ُايٍان
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ةالإعافث إلى خؽػ التشارب ىفيشر. ةدايث ٌَ الخٍصيِات حكاذرت الهخاةات في لدال الإضطاء ضيد قرفج ُـريث 
 التلدير وتحييو البياُات. وبالتدريز اُتشر اشخخدام الإضطاء في المياديَ المخخيفث واىكئم التشريبيث والإنصاُيث.

أولى اشخكٍالات الإضطاء بحاسث الدوىث لتِـيً الجتايث والتشِيد ودراشث ارحتؽج حاريخيا إذا  ميخص/
أولى الدراشات في ضصاب الاضخٍالات )أضو الإضطاء الرياضي( ارحتؽج أول الأمر ةٍصائو أىكاب  ، نٍا أنالصكان

وكد كان . الصاةف قشر ا اىكيً في اىلرنصٔا ْذالطدفث والحؾ نٍشال سديد أذار فغٔل قدد ٌَ اىكيٍاء الذيَ أشّ 
ىكَ أًْ قِاصر الإضطاء  ،اىكشريَ ث اىلرنيٌَ الرياعيات في ةداالتؽٔر السريف ىكيً الاضخٍالات كفرع 

 1الرياضي نٍا ْٔ ٌكروف الآن حتئرت في الجطف الأخير ٌِّ.

 المفاْيً الأشاشيث للاضخٍالات/ -ب 

مصتلا ٌَ ضدوذّ؛ أي أُّ  دون التأكد، ٌا ضدثتحلق  إمكاُيث" للرلاىث على اضخٍالعادة ٌا تصخخدم كلٍث "
 ىكَ ٌَ غير المؤلًد أن واضدة ٌِٓا شتخطلق. ُتيشث ممهِثعادة ٌا حكٔن ِْاك أكثر ٌَ 

إذن حٓخً ُـريث الاضخٍالات ةالأضداث غير المؤلًدة، ضيد تصخخدم في قٍييث اتخاذ اىلرار في ؿو قدم 
 فًٓ ضصاب الاضخٍالات ةاىنصتث ىكالً الاكخطاد واىتصيير أداةً ئٌيث لمكالجث المشال  المؽروضث التأكد. ولهذا يكخبر

 ٌَ الحالات على ٌكئٌات غير مؤلًدة. %55حبُنى في  -ةو وضتى رب البيج -واتخاذ اىلرار. فلرارات المصير 

حكد ُـريث الاضخٍالات وشييث ٌَ وشائو قيً الإضطاء لاشخلراء المشخٍف الإضطائي ةكد شطب قيِث ٌِّ 
 ودراشخٓا، ولذلم يٍكَ اىلٔل أن ُـريث الاضخٍال تصاقد على/

 ٌكرفث ٌدى حٍريو اىكيِث ليٍشخٍف الإضطائي الذي شُطتج ٌِّ. -

 ًّ التكٍيً على المشخٍف نكل. تحديد درسث الثلث في الاشخلراء ةٔاشؽث ْذه اىكيِث وٌَ ذ -

 ٌفٓٔم التشربث، الحدث والاضخٍال (Epreuve, événement, probabilité) 
 التشربث في قيً الاضخٍالات ٌفٓٔم عام ومرن، وهي ذلم الاخختار الذي يخٍخظ قِّ قدة  /التشربث

 )إمكاُيات أو أضداث(. وهي ُٔعان/ ُخائز ممهِث

 وهي اىتي حكٔن ُخائجٓا مؤلًدة مصتلا. تجارب حلريريث/ -

أئيث -  / وهي اىتي حكٔن ُخائجٓا غير مؤلًدة مصتلا.تجارب قش

 وُـريث الاضخٍالات حخكامو ٌف ْذا الجٔع الأخير. 
                                                           

1
 https://fr.scribd.com/doc/157058593/112297878-6112-محاضرات-الاحصاء-الرياضي-لطلبة-كلية-العلوم-الاقتصادية-بوعبد-الله-صالح  

https://fr.scribd.com/doc/157058593/112297878-محاضرات-الاحصاء-الرياضي-لطلبة-كلية-العلوم-الاقتصادية-بوعبد-الله-صالح-2006
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  /قٔث حخأىف ٌَ كافث الإمكاُيات المرحلتث ٌَ تجربث إضطائيث ٌكيِث، وله قدة فغاء الإمكاُيات ْٔ ل  لدٍ
قٔث الإمكاُيات" ... تصٍيات أخرى ٌِٓا/ "فغاء  المكايِث" ، " اىفغاء الأشاسي" ، " لدٍ

قٔث الإمكاُيات ةالرمز  قدد الإمكاُيات في تجربث يصاوي  N. ضيد Nوىكدد قِاصرْا ةالحرف  Ωيرمز لمشٍ
 .واضدة "أس" قدد التشارب

 

 قٔث سزئيث الحدث / الحدث ْٔ واككث أو ُتيشث ٌا ُخشج قَ تجربث إضطائيث ٌكيِث، أي أن الحدث ْٔ لدٍ
أو أمُّ الجتيشث؛ لأن التشربث حخفرع  التشربث هي أمُّ الحدثيٍكَ اىلٔل أن ٌَ فغاء الإمكاُيات. وقييّ 

 ، ... A  ،B  ،Cُرمز للأضداث ةالرمٔز/  ةالضرورة إلى أضداث.
 /أع الحدث  أُ

 ضداث اىبصيؽث والأضداث المرلًتث.الأ -

 الأضداث المخلائٍث والأضداث المخِافيث. -

 الأضداث المصخليث والأضداث المتراةؽث. -

 الأضداث المؤلًدة والأضداث المصخطييث. -

 الحدث والحدث المخًٍ له. -

 .ْٔ المصخلتو، فلد يكٔن الماضي أو الحاَوكٔع الحدث ىيس شرؼا أن يكٔن زٌَ / ملاضـث

 ُ ريث المشٍٔعات ليخكتير قَ الأضداث اىكشٔائيثـاشخخدام/ 
 تصخخدم ُـريث المشٍٔعات ليخكتير قَ الأضداث اىكشٔائيث/ الآحيث اىكِاصرٌَ خلال 

قٔث الكليث أو فغاء اىكيِثΩ ةالرمزُكبر قَ الجخائز المٍهِث لتشربث ٌا  -  . نٍا ذنرُا شاةلا ، وتصمى المشٍ

قٔث ٌَ الجخائز المٍهِث ليخشربث. Aٌَ فغاء اىكيِث، ضيد  A قٔث سزئيثٍُكبر قَ الحدث ةٍش -  هي لدٍ

 كد تحلق. A ُلٔل أن الحدث Aإذا اُخٓج التشربث ةنخيشث حٍرو قِصرا ٌَ  -

 .ابصيؽ ايصمى عادة ضدذ   Ωالحدث الذي يحخٔي على ُلؽث أو قِصر واضد ٌَ -

قٔث فغاء لتكَ لد :1ٌرال  اىكيِث ذً قبر قٍييا قَ الأضداث التالحث/يِا تجربث هي إىلاء مهكب ُرد. أكخب لدٍ

 A  {   ،2 ,1 ,6 ,1 ,6 ,0 }= Ω={ 2}          بصيػ(  )ضدث  2الحطٔل على اىكدد / Aالحدث 
  B={ 2, 6, 6}/ الحطٔل على قدد زوجي                         Bالحدث 
 C = {5 ,3 ,2}    الحطٔل على قدد أولي                        / Cالحدث 
 D = {5 ,3 ,1}  الحطٔل على قدد فردي                        / Dالحدث 
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قٔث فغاء اىكيِث ذً قبر قَ/ /2ٌرال   لتكَ لديِا تجربث هي رمي كؽكخين ُلديتين على التٔالي/ أكخب لدٍ
 A =  {PP, PF, FP, FF =}Ω  ,{ PP}     / الحطٔل على مرحين نخاةث )ضدث بصيػ( A الحدث

   = B { FP, PF/ الحطٔل على نخاةث مرة واضدة                    } Bالحدث 
  = C{ FP ,FF}   / الحطٔل على نخاةث في الرٌيث الأولى               Cالحدث

يٍرو الحدث المصخطيو لأُّ لا يٍكَ أن يخطلق  Ø ٌَ ةين الأضداث المٍهِث في تجربث ٌا أيا كاُج، الحدث -
 P (Ø)=0ا/ قِصر ٌِٓ

قٔث الأشاشيث  - ٔ الحدث الأكيد  Ωٌَ ةين الأضداث المٍهِث في تجربث ٌا أيا كاُج، ضدث المشٍ ُفصٓا، وْ
     P(Ω)  = 0 لأُّ لاةد أن يخطلق أضد قِاصرْا على الأكو.

.... على المشٍٔعات نحطو على لدٍٔعات سديدة  ةخؽتيق قٍييات ٌرو الإتحاد والتلاؼف، اىؽرح، الجٍف -
  ذلم/ٌَ   . Ω ذً أضداث سديدة في وٌَ Ωسزئيث ٌَ 

AUB الحدث/ إٌا ْٔ A   أوB .أو كلاٍْا 
A∩B  ْٔالحدث / A وB .ٌكا  

 .A ـْٔ الحدث المكانس ى  ̅ 
B –  A /الحدث ْٔA ىكَ ىيس B. 

قٍٔٓا ٌكا Bو A ُلٔل أن  Ø  =A∩Bإذا كان   - واىكهس  ٌخِافيان )أو غير ٌخلائٍان( أي لا يٍكَ وك
 .ضطيص

 /أئي ْٔنريرا ٌا يخيػ اىؽيتث ةين  الاضخٍال  الحدث والاضخٍال لارحتاؼٍٓا ةتكغٍٓا البكظ؛ فالحدث اىكش
يكبر قَ  ةين الطفر والٔاضدفٓٔ قدد محطٔر الاضخٍال أو إمكاُيث ُاتجث قَ تجربث ٌا، أٌا واككث أو ُتيشث 

 ضـٔظ أو فرص وكٔع ْذا الحدث.

)الإمكاُيث هي ضدث(. فالاضخٍال في ٌفٓٔم اىكيً ْٔ قـدد يلـيس لذا يجب التٍييز ةين الاضخٍال والإمكاُيث 
ضـٔظ وكٔع شيء ٌا نصٍيّ ُتيشث أو ضدذا أو إمكاُيثً. ويخخيف قَ ْذا المفٓـٔم اىكيـمي حكريـفُ الجـاس 
للاضخٍال؛ فهريرا ٌا حؽيق كلٍث "اضخٍال" و يلطد ةٓا "إمكاُيث" ، فيلال ٌرلا/ "إن ْـذا اضخٍـال ممكـَ" و 

" و اضخٍالات 2ْذا ضدث ممكَ أو إن ْذه إمكاُيث واردة" ، أو يلال/ "إذا رٌيِا ضشر ُرد ِْاك  الططيص "إن
 ُخائز محخٍيث"، ...  2إمكاُيات أو  2الططيص " ِْاك 



 

06 

                                                                                                                                               )الجزء الأول( .                                     المطٔر الثاىد/ ٌفاْيً أشاشيث.إضطاء رياضي                                                                  .قتابصث اشميْ د.

 

ء واىلصـٍث. يٍكَ أن تخغف ليشداقداد فإُّ يٍكَ جمكٓا أو ؼرضٓا ووبٍا أن الاضخٍالات قتارات قَ أ
ىيصج على الأقداد. ٌَ أسو ذلم لا يطـص ... فهي قٍييات على المشٍٔعات و الاتحاد،أٌا قٍييات التلاؼف و

حلـاؼف )أو اتحـاد(  Aةيٍِا يٍكَ أن ُكخـب/ الحـدث أن ُكخب/ اضخٍال حلاؼف )أو اتحاد( اضخٍال آخر. 
 ، لأن الأضداث لدٍٔعات.Bالحدث 

 ِْاك ؼريلخان لتكريف اضخٍال تحلق ضدث ٌكين حكريف الاضخٍال /A / 

/ "اضخٍال الآتيةالشكل الاضخٍال  (Blaise Pascal : 1623)ةييز ةاشكال  / قرف الكلاشيكيالتكريف  -
ضدث ْٔ قدد الحالات الملائٍث لٔكٔع الحدث ٌلصٌٔا على قدد الحالات المٍهِث، إذا اكترعِا أن ل  

 1 الحالات لها ُفس الاضخٍال في الٔكٔع."

  كلا ٌَ التشربث، الحدث والاضخٍال فيةين   ُرد؟ْٔ اضخٍال الحطٔل على قدد زوجي قِد رمي كؽكث  ٌا /3ل ٌرا
 ْذا المرال.

قدد الحلالات الملائٍثْٔ  ُردقدد زوجي قِد رمي كؽكث / اضخٍال الحطٔل على الجٔاب
قدد الحالات المٍهِث

      
 

 
   

، وأٌا الاضخٍال فٓٔ فرضث قدد زوجيالحطٔل على أٌا التشربث فهي قٍييث اىلاء ضشر اىنرد، وأٌا الحدث فٓٔ 
  %11تحلق ْذا الحدث والملدرة ةنصتث 

" لأُّ يكخٍد على كلٍث "اضخٍال" دائرييصمى ْذا التكريف أيغا "التكريف اىلتلي"، ويكاب قييّ أُّ حكريف "
 في حكريفّ للاضخٍال.

كد تحلق  Aنتير سدا( ، ولاضـِا أن الحدث  Nمرة )ضيد  N/ إذا حً حكرار تجربث ٌا التكريف الحديد -
k  مرة، فإن اضخٍال تحلق الحدثA  التهرار اىنصبي لحدوث ْٔ A  أي 

 ⁄. 

يصمى ْذا التكريف نذلم "التكريف البكدي أو التشريبي"، ىكَ ٌا يكاب قييّ أن ْذا اىكدد الهتير 
 الذي ئضيِا إلى كيٍث الاضخٍال غير محدد ةدكث. ٌَ التشارب

دٔ أىف مرة، فططيِا على 4ٌرال  645ضٔرة، ذً رٌيِاْا أىف مرة أخرى فططيِا على  162/ رٌيِا كؽكث ُل
 ضدث يخطلق بحطٔلجا على "ضٔرة" في رٌيث واضدة/ Aضٔرة. إذا افترعِا أن 

 في الأىف رٌيث الأولى. Aأضصب اضخٍال تحلق  .0

 ةكد رمي اىلؽكث أىفي مرة. Aأضصب اضخٍال تحلق  .6

 ٌاذا حلاضؾ؟ .1
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 .1و 6، ص 0540ريجيِالد لافٔا    
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                                                                                                                                               )الجزء الأول( .                                     المطٔر الثاىد/ ٌفاْيً أشاشيث.إضطاء رياضي                                                                  .قتابصث اشميْ د.

 

 / الجٔاب
1.  ( )  

   

    
             

2.  ( )  
    

    
             

دٔ اكتربج اىنصتث ٌَ  .1 وهي اضخٍال الحطٔل على  %11ُلاضؾ أُّ كلٍا زدُا قدد مرات اىلاء كؽكث الجل
 الطٔرة ٌَ رٌيث واضدة.

ليً غامغا في ُـريث الاضخٍال الحديرث، على غرار الجلؽث والمصخٌفٌٓٔا والخلاضث أن ٌفٓٔم الاضخٍال يتقى 
ٍُصيٍَّات اىتي حبُنى قييٓا الجـريث الحديرث للاضخٍال.في الهِدشث نٍرال، فلػ ِْاك  قٔث ٌَ ال  لدٍ

 .Aيكني اضخٍال تحلق الحدث  P(A)فِلٔل  P/ ُرمز للاضخٍال ةالرمز الرمٔز
 .  P(xi)أو   P(X = xi)نٍا يلي/  X = xiوُكبر قَ اضخٍال وكٔع الحدث/ 

سّٔ  /5ٌرال ، أو  P(X = 5)=  1/6 " قِد إىلاء ضشر ُرد يكخب/ 1اضخٍال الحدث/ "الحطٔل على ال
  P(5= ) 1/6 ةاخخطار/

أص الاضخٍالات/ -2  خ
سٔب حٍاٌا أو ٌكدوم -  )لا يكٔن شالبا(. الاضخٍال ْٔ قدد م

 .اضخٍالات أضداث تجربث ٌا يصاوي الٔاضدلدٍٔع  -

 .0اضخٍال الحدث الأكيد دوٌا يصاوي  -

 .1اضخٍال الحدث المصخطيو دوٌا يصاوي  -

 . 0و  1مما شتق فإن الاضخٍال كيٍث محطٔرة ةين  -

( ̀ )أو   ̅  له والحدث المخًٍ له أو المكانس Aتحلق ضدث  لااضخٍ -
 (11)أُـر الشكل ركً . 0يصاوي دوٌا 

 P(Ā) + P(A) = 1     P(Ā) = 1– P(A)/       أي

سّٔ(. ليطٔرة Fليهخاةث و P/ ُرمي كؽكث ُلديث وُرمز ب 6ٌرال  )ال
 ُلاضؾ أن/ 

P(P) = P(F') = 1– P(F)   P(P) + P(F) = 1 

، فٍا ْٔ الحدث المكانس في  P(5) = 1/6ْٔ/  1/ قِد رمي ضشر ُرد فإن اضخٍال الحطٔل على اىكدد 7 ٌرال
 ْذه الحاىث وٌا اضخٍاله؟

 .2/1، واضخٍاله ْٔ 1أضد الأركام الخٍصث المختليث قدا  على / الحدث المكانس في ْذه الحاىث ْٔ الحطٔلالجٔاب
 ْٔ الحدث المكانس وٌا ْٔ اضخٍاله؟ زوجي، ٌا ركً/ ُرمي ضشر ُرد، ٌا ْٔ اضخٍال الحطٔل على 8 ٌرال

 .2/1/ الحدث المكانس في ْذه الحاىث ْٔ الحطٔل على ركً فردي، واضخٍاله يصاوي الجٔاب
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